

СТАДИОН ЦСКА  
42-й ЧЕМПИОНАТ СССР  
ВЫСШАЯ ЛИГА



Вторник

**16**

октября

1979 года



**ФУТБОЛ**

**ЦСКА —**

**„ПАХТАКОР“**

(ТАШКЕНТ)

## С ШЕСТОГО ПО ДЕСЯТОЕ

Сегодняшние соперники входят в группу команд, которые, по-видимому, разыграют в чемпионате места с шестого по десятое. На большее (или на меньшее) вряд ли можно рассчитывать — и от лидеров, и от аутсайдеров отрыв в очках достаточно велик. Поэтому встреча ЦСКА и «Пахтакора» носит принципиальный характер и может повлиять на турнирное положение этих команд. Следует отметить, что завоевание шестого места может дать многим футболистам коллектива право носить почетное звание «Мастер спорта СССР»...

Трагические обстоятельства распорядились так, что сегодня перед московскими любителями футбола предстанет, по существу, новый «Пахтакор». Ташкентскую команду не оставили в беде — в нее пришли новые футболисты. Ветераны и совсем еще молодые спортсмены, с большим опытом выступлений в высшей лиге и не имеющие такого опыта. Становление коллектива — процесс сложный, поэтому «Пахтакор» пока выступает неровно, чередуя отличные победы с неожиданными поражениями.

Неровно играют в нынешнем сезоне и хозяева поля — футболисты ЦСКА. Наверное, есть у руководства команды претензии и к вратарям, и к некоторым опытным защитникам. Недостаточно стабильно пока играют молодые способные Игорь Бычков и Михаил Дубинин. А лидера атак армейцев Юрия Чеснокова в последнее время стала подводить недисциплинированность — слишком много получает он предупреждений...

Приближается к финишу 42-й чемпионат Советского Союза. С каждым туром обостряется соперничество за места в турнирной таблице...

### СЧЕТ ГОЛАМ ОТКРЫЛ ВРАТАРЬ

Сегодня ЦСКА и «Пахтакор» встречаются в чемпионатах СССР в 28 раз. В прошедших играх перевес на стороне москвичей: они в 13 играх побеждали, 6 — проиграли и 8 матчей закончили вничью, разность мячей 51—28.

Приводим результаты всех встреч ЦСКА — «Пахтакор» по годам: 1961 — 2:3, 6:2; 1962 — 0:1, 2:0; 1963 — 1:0, 6:1; 1965 — 0:0, 0:2; 1966 — 1:1, 1:1; 1967 — 1:1, 2:0; 1968 — 1:1, 3:1; 1970 — 5:0, 2:1; 1971 — 3:1, 1:1; 1973 — 3:0, 0:1; 1974 — 1:4, 1:1; 1975 — 3:1, 2:1; 1978 — 0:1, 3:1; 1979 — 1:1.

Счет голам в этих матчах был открыт 20 апреля 1961 г. на ташкентском стадионе «Пахтакор» вратарем армейцев Борисом Разинским, реализовавшим пенальти. У ташкентцев тогда отличился Геннадий Красницкий, забивший три мяча в ворота ЦСКА и принесший тем самым победу своей команде. Достижение Красницкого в матче второго круга повторил армеец Алексей Мамыкин, но и центрфорвард «Пахтакора» записал на свой счет еще два гола. Таким образом Г. Красницкий в сезоне 1961 г. провел пять мячей в ворота московских армейцев. Редкое достижение!

Еще один «хет-трик» во встречах между ЦСКА и «Пахтакором» был зафиксирован 16 мая 1975 г. — три гола забил москвич Борис Копейкин.

Лучшими бомбардирами всех встреч являются Геннадий Красницкий («Пахтакор») и Владимир Поликарпов (ЦСКА), забившие по 7 мячей.

А кто отличился из продолжающих и сейчас выступать футболистов обеих команд? В прошлом сезоне голами забивали армейцы Леонид Назаренко (два) и Александр Тарханов, а в матче первого круга нынешнего чемпионата «свой» гол провел лучший бомбардир ЦСКА Юрий Чесноков...

### НИЧЬЯ ПОСЛЕ ДОЖДЯ

«Пахтакор» (Ташкент) — ЦСКА 1:1 (1:1). Ташкент, стадион «Пахтакор». 27 апреля 1979 г. 15 000 зрителей. Пасмурно, 10 градусов. Судья А. Пейкришвили (Донецк), судьи на линии: В. Плотников (Йошкар-Ола) и А. Богомазов (Фрунзе).

Проливной дождь, прошедший перед матчем, определил характер игры. На разбухшем поле трудно было показать техническое мастерство или четкие многоходовые комбинации. Успеха мог добиться тот, кто действовал быстро, резко, решительно. Именно в такой манере и был открыт счет. Чесноков пробросил мяч мимо замешкавшихся защитников, на скорости ворвался в штрафную площадку, обыграл вратаря и закатил мяч в ворота. 1:0.

Хозяева поля бросились отыгрываться. Пятнадцатиминутная осада ворот ЦСКА завершилась серией угловых, и после того, как Федоров от флага подавал мяч в центр штрафной площадки, высоко выпрыгнувший Аширов метров с 10 головой забил гол. 1:1.

До конца матча оставался еще час игрового времени, но результат командам изменить так и не удалось. Мяч то и дело застревал в лужах, самые простые передачи не находили адресата...

«Пахтакор»: Яновский, Убайдуллаев, Аширов, Агишев, Загуменных (Могильный, 58), Корченев, Чуркин, Ан, Исаков, Федоров, Баканов.

ЦСКА: Астаповский, Саух, Швецов, Николаенко, Аджем, Бычков, Чесноков, Дулык, Тарханов, Коробочка, Петросян (Назаренко, 68).

Голы: Чесноков (13), Аширов (31).

### УЗБЕКСКИЙ ФУТБОЛ В НАЧАЛЕ ВЕКА И В НАШИ ДНИ

В футбол в Узбекистане начали играть в 1906 г., когда в Фергане появились первые «дикие» команды. Играли без правил. Время не ограничивалось, действия допускались самые различные, вплоть до рукоприкладства.

В других городах команды появились лишь спустя пять лет. Вскоре стали проводиться организованные матчи в Ташкенте, Фергане, Коканде. Состоялись первые междугородные матчи. В составах команд были уже известные тогда футболисты братья Мартынюк, Пижурин, Раджабов и другие.

Потешно выглядели футболисты тех лет — они одевались в длинные женские чулки и рейтузы до колен. Размеры поля брались на глазок, играли без судьи...

В 1912 г. в Ташкенте были созданы футбольные команды в гимназиях, реальном училище, кадетском корпусе. Сильные команды были тогда и в Коканде. Игры проходили на городских площадях, а в 1913 г. в Ташкенте были открыты площадки для детских игр и школьных занятий, где устраивались самые различные игры, в том числе и футбольные.

В 1914 г. был проведен один из первых официальных междугородных матчей. Играли команды Ташкента и Самарканда. Затем состоялась встреча андижанского «Кружка футболистов» с «Ташкентским обществом любителей спорта». Эти встречи собирали очень много зрителей, а газеты писали о них пространные отчеты. Вскоре футбол прочно вошел в программу всех праздников и больших гуляний, о чем заранее извещала печать.

Газета «Туркестанские ведомости» (№ 90 за 1914 г.) сообщала: «20 апреля в ташкентском Алексеевском кадетском корпусе между гимназистами и кадетами пятых классов состоялось состязание в футбол. Победили кадеты — 3:2. Игра велась под наблюдением офицера-воспитателя и продолжалась с трех до шести часов вечера».

С 1914 г. футбол в Ташкенте пропагандировало «Общество любителей спорта». В Андижане было организовано общество «Дискобол», которое создало несколько футбольных команд. Стали возникать спортивные общества и в других городах.

Но широко и планомерно футбол в Узбекистане начал развиваться только после победы Великого Октября.

В 1920 г. футбол был включен в программу I Среднеазиатской олимпиады, которая проводилась по инициативе М. В. Фрунзе Всевобучем Туркестана. А в 1921 г. в Ташкенте было создано спортивное общество «Олимп», которое сыграло большую роль в развитии узбекского футбола...

Много лет минуло с тех пор, и вот сегодня ташкентский «Пахтакор» прочно занял место среди сильнейших команд страны.

Команда «Пахтакор» была создана в 1956 г. С 1960 г. — ташкентцы в высшей лиге (кроме 1964, 1972, 1976, 1977 гг.). В 513 матчах на первенство СССР (все статистические данные — по состоянию на 1 октября 1979 г.) одержано 150 побед, 201 встреча проиграна, 162 игры закончились ничью, разность мячей 579—741. Высшее достижение в чемпионатах — шестое место в 1962 г. В 1968 г. «Пахтакор» выступал в финале Кубка СССР. В 1971 г. команда завоевала приз «За волю к победе», а в 1978 «Гроза авторитетов».

Больше всех матчей за клуб провел в чемпионатах страны Бератор Абдураимов — 301. Он же является лучшим бомбардиром «Пахтакора» за один сезон — 22 мяча (1968 г.).

Лучший бомбардир клуба в играх чемпионата — Геннадий Красницкий — 102 мяча.

В «Пахтакоре» воспитаны такие мастера футбола, как Юрий Пшеничников, Геннадий Красницкий, Бератор Абдураимов, Сергей Доценко, Владимир Штерн, Хамид Рахматуллаев, Бохадыр Ибрагимов, Михаил Ан, Владимир Федоров.

Командой руководили заслуженные тренеры СССР Борис Андреевич Аркадьев, Александр Андреевич Келлер, Михаил Иосифович Якушин.

Заслуженный тренер Советского Союза работает с «Пахтакором» и сейчас — Олег Петрович Базилевич...

## «ОДИН — ЗА ВСЕХ, ВСЕ — ЗА ОДНОГО»

О. П. Базилевич родился в 1938 г. В футбол начал играть в киевской ФШМ. В 1957 г. он был принят в киевское «Динамо», где стал мастером спорта, а потом — чемпионом страны, обладателем Кубка СССР. Девять сезонов выступал Базилевич на правом краю нападения динамовцев Киева, в 1966 г. играл за одесский «Черноморец», в 1967—1968 гг. в донецком «Шахтере».

Базилевич провел 228 матчей в чемпионатах Советского Союза (в «Динамо» — 161, в «Черноморце» — 35), забил 69 голов (в «Динамо» — 54, в «Черноморце» — 6). Шесть раз его включали в список 33-х лучших футболистов страны.

Закончив выступать на футбольных полях, Базилевич работал на кафедре спортивных игр Киевского института физкультуры, в 1971 г. был старшим тренером «Шахтера» из Кадиевки, а в 1972 г. принял донецкий «Шахтер».

Думается, основы успешных выступлений донецкой команды в последние годы были заложены именно Базилевичем. Под его руководством команда завоевала право играть в высшей лиге, а затем, в 1973 г., вошла в шестерку лучших команд страны. Тогда в «Шахтер» был приглашен Виталий Старухин, настоящими мастерами показали себя Юрий Дегтярев, Виктор Звягинцев, Анатолий Коньков.

В 1974—1976 гг. Базилевич работал начальником команды в киевском «Динамо». Мы не будем перечислять здесь всех заслуг этой команды — они общеизвестны. Отметим лишь, что в 1975 г. О. П. Базилевичу было присвоено звание «Заслуженный тренер СССР».

В 1977 г. Базилевич тренировал минское «Динамо», в 1978 — работал в Центральном совете «Динамо», а несколько месяцев назад принял ташкентский «Пахтакор».

Вот как формулирует Олег Петрович Базилевич свои тренерские концепции: «Игрок не бездушный исполнитель, все — от первого номера до одиннадцатого — личности. У каждого свои взгляды на жизнь и на игру, но успеха все вместе мы можем добиться лишь тогда, когда личное и командное сливается, когда на поле один — за всех, все — за одного. Я исхожу из этого принципа в работе с командой и стремлюсь игрокам сделать своими единомышленниками».

(данные на 1 октября 1979 г.)

**Александр Яновский** — вратарь. 1952 года рождения. Рост 178 см, вес 80 кг. В футбол начал играть в Орджоникидзе. Выступал за команды «Спартак» (Орджоникидзе), СКА (Ростов-на-Дону), «Локомотив» (Москва). Играл за молодежную сборную СССР и сборную РСФСР. В «Пахтакоре» с 1979 г. В высшей лиге провел 21 матч (в том числе в «Пахтакоре» — 16).

**Сергей Страшенко** — вратарь. 1953 г. р. В футбол начал играть в Сумах. Выступал за команды «Фрунзенец» (Сумы), «Говерла» (Ужгород), «Черноморец» (Одесса), «Спартак» (Ивано-Франковск), «Карпаты» (Львов). Играл за юношескую сборную СССР. В «Пахтакоре» с 1979 г. В высшей лиге провел 1 матч.

**Владимир Нечаев** — защитник, мастер спорта. 1950 г. р. Рост 178 см, вес 72 кг. В футбол начал играть в Одессе. Выступал за команды «Черноморец» (Одесса) и СКА (Одесса). В «Пахтакоре» с 1979 г. В высшей лиге провел 130 матчей (в «Пахтакоре» — 7), забил 4 гола (в «Пахтакоре» — 1).

**Владимир Эннс** — защитник. 1954 г. р. Рост 176 см, вес 70 кг. В футбол начал играть в Фергане. Выступал за команду «Нефтяник» (Фергана). В «Пахтакоре» с 1979 г. В высшей лиге провел 7 игр.

**Михаил Бондарев** — защитник. 1957 г. р. Рост 184 см, вес 75 кг. В футбол начал играть в Мытищах (Московской обл.). Выступал за команды «Спартак» (Москва), «Спартак» (Рязань), ЦСКА. Был капитаном юношеской сборной СССР — победительницы турнира УЕФА 1976 г. В «Пахтакоре» с 1979 г. В высшей лиге провел 25 матчей (в «Пахтакоре» — 7).

**Ахмеджан Убайдуллаев** — защитник. 1954 г. р. Рост 173 см, вес 74 кг. В футбол начал играть в Ташкенте. Выступал за команду «Динамо» (Самарканд). В «Пахтакоре» (с перерывом) с 1975 г. В высшей лиге провел 37 матчей.

**Геннадий Денисов** — защитник. 1960 г. р. Рост 179 см, вес 76 кг. В футбол начал играть в Гулистане. Выступал за команду «Пахтачи» (Гулистан). Входил в состав юношеской сборной СССР. В «Пахтакоре» с 1978 г. В высшей лиге провел 5 матчей.

**Вячеслав Ширин** — защитник. 1959 г. р. Рост 176 см, вес 75 кг. В футбол начал играть в Ташкенте. Входил в состав юношеской сборной СССР. В «Пахтакоре» с 1976 г. В высшей лиге провел 3 матча.

**Сергей Башкиров** — защитник. 1959 г. р. Рост 181 см, вес 71 кг. В футбол начал играть в Чебоксарах. Выступал за команды «Сталь» (Чебоксары) и «Спартак» (Москва). Играл за сборную РСФСР на турнире «Переправа». В «Пахтакоре» с 1979 г. В высшей лиге провел 1 матч.

**Анатолий Могильный** — защитник, мастер спорта. 1948 г. р. Рост 180 см, вес 76 кг. В футбол начал играть в Самарканде. Выступал за команды «Соғдиана» (Самарканд), города Моздок, СКА (Ростов-на-Дону). Играл за сборную РСФСР. В «Пахтакоре» с 1974 г. В высшей лиге провел 176 матчей (в «Пахтакоре» — 81), забил 3 гола (в «Пахтакоре» — 2).

**Вячеслав Ким** — полузащитник. 1953 г. р. Рост 168 см, вес 64 кг. В футбол начал играть в Алмалыке. Выступал за команду «Янгнер» (Янгнер). В «Пахтакоре» с 1979 г. В высшей лиге провел 4 матча.

**Владимир Карман** — полузащитник. 1956 г. р. В футбол начал играть в Андижане. Выступал за команду «Ирригатор» (Джизак). В «Пахтакоре» (с перерывом) с 1976 г. В высшей лиге провел 1 матч.

**Валерий Глушаков** — полузащитник. 1959 г. р. Рост 179 см, вес 72 кг. В футбол начал играть в Ростове-на-Дону. Выступал за команды «Спартак» (Москва), «Спартак» (Рязань), «Красная Пресня» (Москва). Играл за юношескую сборную СССР — призера турнира УЕФА 1977 г. Входил в состав молодежной сборной СССР. В высшей лиге провел 14 матчей (в «Пахтакоре» — 7), забил 2 гола (в «Пахтакоре» — 1).

**Андрей Якубик** — полузащитник, мастер спорта международного класса. 1950 г. р. Рост 180 см, вес 76 кг. В футбол начал играть в Москве. Выступал за динамовские команды Москвы и Махачкалы. Играл за первую (2 матча) и молодежную сборные СССР. Призер XX Олимпийских игр. Призер чемпионата Европы среди молодежных команд 1972 г. В «Пахтакоре» с 1979 г. В высшей лиге провел 162 матча (в «Пахтакоре» — 3), забил 35 голов (в «Пахтакоре» — 2).

**Ринат Файзуров** — нападающий. 1957 г. р. Рост 176 см, вес 68 кг. В футбол начал играть в Термезе. Выступал за «Автомобилист» (Термез). В «Пахтакоре» с 1979 г. В высшей лиге провел 6 матчей, забил 1 гол.

**Нуритдин Амриев** — нападающий. 1959 г. р. Рост 175 см, вес 68 кг. В футбол начал играть в Душанбе. Выступал за «Памир» (Душанбе). Играл за юношескую сборную СССР — призера турнира УЕФА 1977 г. В «Пахтакоре» с 1979 г. В высшей лиге провел 6 матчей.

**Константин Новиков** — нападающий. 1961 г. р. Рост 170 см, вес 71 кг. В футбол начал играть в Ташкенте. Входил в состав юношеской сборной СССР. В «Пахтакоре» с 1978 г. В высшей лиге провел 1 матч.

**Тура Шаймарданов** — нападающий. 1958 г. р. Рост 176 см, вес 72 кг. В футбол начал играть в Ташкенте. Выступал за «Янгнер» (Янгнер). В «Пахтакоре» с 1979 г. В высшей лиге провел 7 матчей, забил 1 гол.

**Зураб Церетели** — нападающий, мастер спорта. 1953 г. р. Рост 175 см, вес 70 кг. В футбол начал играть в Тбилиси. Выступал за команды «Динамо» (Тбилиси), «Динамо» (Москва), «Торпедо» (Кутанси). В «Пахтакоре» с 1979 г. В высшей лиге провел 84 матча (в «Пахтакоре» — 7), забил 10 голов.

**Петр Василевский** — нападающий, мастер спорта. 1955 г. р. Рост 174 см, вес 69 кг. В футбол начал играть в Минске. Выступал за «Динамо» (Минск). Входил в состав юношеской и молодежной сборных СССР. В «Пахтакоре» с 1979 г. В высшей лиге провел 50 матчей (в «Пахтакоре» — 5), забил 6 голов.

## ПОВЕРИТЬ В СЕБЯ!

«Способный, грамотный, техничный защитник. По мере обретения опыта способен стать большим мастером». Так охарактеризовал Василия Швецова старший тренер молодежной сборной страны Валентин Александрович Николаев три года назад. И вот некоторый опыт накоплен — за плечами центрального защитника ЦСКА участие в пяти чемпионатах Советского Союза по высшей лиге. Но главные успехи Швецова по-прежнему относятся к 1976 г., когда вместе с товарищами по молодежной сборной он стал чемпионом Европы, по итогам сезона был включен в список 33-х лучших футболистов страны, а в конце года был приглашен в первую сборную СССР и в ее составе выезжал на тренировочный сбор в Италию.

Почему же игрока, о котором так много говорили в самом начале его пути в большом футболе, мы не видим сейчас в списках кандидатов в сборные команды страны, да и интерес к нему со стороны журналистов поостыл? Прежде чем попытаться ответить на этот вопрос, расскажем немного о спортивной биографии Василия Швецова.

До прихода в армейский клуб вся — и жизненная, и футбольная биография Швецова были связаны с Минском. Здесь он десятилетним мальчишкой попал в ФШМ и прошел в ней полный курс футбольных наук под руководством Дмитрия Петровича Матвеева. Из ФШМ Василий был рекомендован в дублирующий состав минского «Динамо». В дубле команды мастеров он провел несколько лет, получил основательную физическую подготовку, окреп, приобрел опыт. В конце сезона 1973 г. Швецов дебютировал в основном составе команды. Тот год был неудачным для минчан — они расстались с высшей лигой на два сезона. За эти два чемпионата больше других игр, по 73, провели два футболиста — Александр Прокопенко и Василий Швецов. Прочно, органично вошел Швецов в состав «Динамо», став стержневым игроком линии обороны. А потом — приглашение в молодежную сборную страны и в прославленный столичный клуб — ЦСКА...

Итак, «карьера» Швецова развивалась довольно стремительно и гладко. Наверное, поэтому Василию особенно трудно пришлось, когда он оказался в новом коллективе, дела в котором шли неважно, тренеры и игроки нервничали, игра не клеилась. Вот что сказал тогда Швецов в одном из интервью: «...пришел в ЦСКА — поражался на первых порах, не так представлял себе высшую лигу: попроще здесь оказывается игра, без тонкостей. Признаюсь, даже хотел вернуться обратно, в родную команду. Но потом разыгрался Никонов, появился Тарханов, и мы как-то преобразились — стало интереснее, но и труднее. Потому что бездумно лупить по мячу — просто, думать на поле — сложнее».

Эти слова во многом определяют взгляды Василий Швецова на игру. Таков он и на поле — техничный, мягкий, с отличным игровым чутьем. Когда команда играет хорошо, наблюдать за игрой Швецова — удовольствие. Но когда игра у партнеров не идет, не получается, он тоже начинает действовать вяло, «скисает»...

В последние годы ЦСКА играет неровно, неровно играет и центральный защитник армейцев. Но нельзя сказать, что Швецов сдал, что какие-то технические приемы он теперь выполняет хуже, чем раньше. Нет. Просто в его игре подчас не чувствуется боевого настроя, решительности, уверенности в себе.

Но хочется верить, что у этого 25-летнего футболиста еще многое впереди, что его первые успехи не были случайными. Определенный оптимизм вселяет и мнение старшего тренера ЦСКА Сергея Иосифовича Шапошникова — известного специалиста, «открывшего» немало футбольных талантов: «Василий Швецов может стать большим футболистом. Технически и тактически он подготовлен отлично. Причины его неудач скорее психологические — не хватает веры в свои силы, твердости. Но Василий знает о своих недостатках, и мы вместе работаем над их преодолением».

## СОСТАВЫ КОМАНД

ЦСКА		«ПАХТАКОР» (Ташкент)
Владимир Астаповский	№ 1	Александр Яновский
Евгений Дулык	№ 2	Ахмеджан Убайдуллаев
Василий Швецов	№ 3	Владимир Эннс
Никита Высоких	№ 4	Михаил Бондарев
Юрий Аджем	№ 5	Владимир Нечаев
Игорь Бычков	№ 6	Андрей Якубик
Юрий Чесноков	№ 7	Петр Василевский
Олег Аханов	№ 8	Валерий Глушаков
Александр Тарханов	№ 9	Нуритдин Амриев
Анатолий Коробочка	№ 10	Тура Шаймарданов
Назар Петросян	№ 11	Зураб Церетели
<b>Капитан — В. ШВЕЦОВ</b>		<b>Капитан — А. УБАЙДУЛЛАЕВ</b>
Старший тренер — засл. тренер УССР Сергей Иосифович ШАПОШНИКОВ		Старший тренер — засл. тренер СССР Олег Петрович БАЗИЛЕВИЧ

Общественный пресс-центр  
московского «Динамо»

Ответственный за выпуск  
А. Эйдес

Цена 8 коп.